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Lynjustits mod løndumping virker
Et nyt effektivt redskab i kampen mod social 
dumping har givet 1,6 mio. kr. i bod og efterbe-
taling, skriver Nyhedsbrevet 3F. 3F og TIB har 
i alt behandlet 52 sager efter de nye regler om 
udenlandsk arbejdskraft i overenskomsterne, 
som trådte i kraft 1. april. 

»90 pct. af de 52 sager fra maj til i dag er af-
gjort med betaling af 800.000 kr. i bod og 
800.000 kr. i efterbetaling af løn, feriepenge og 
pension. Desuden er der tegnet en række over-
enskomster med udenlandske fi rmaer, siger Pal-
le Bisgaard, der er forhandlingssekretær i 3F 
og koordinerer indsatsen mod social dumping. 
Ifølge de nye regler skal parterne mødes inden-
for 48 timer.  red.

Erhvervsskoler: Finanslov katastrofe
Fra slemt til værre! Regeringen og dens støtte-
partier har mere end fordoblet besparelserne i 
den endelige fi nanslov end først foreslået. Dan-
ske Erhvervsskoler er voldsomt skuffede og kal-
der årets fi nanslov et direkte angreb på de er-
hvervsrettede uddannelser. 

Der skal samlet set spares mere end 300 mio. 
kr. på erhvervsskolerne i 2011. Regeringens eg-
ne målsætninger om kvalitetsudvikling af er-
hvervsuddannelserne og 95 pct. målsætninger 
bliver svære at nå.  red.

Rige kommuner dårlige til økonomi
Tre ud af fi re kommuner har alvorlige økono-
miske problemer. Men faktisk er det ikke de så-
kaldte fattige udkantskommuner, som generelt 
har sværest ved at holde styr på budgettet. Rige 
kommuner som Allerød, Kolding og Silkeborg 
har alvorlige økonomiske problemer.

»Det er sværere for en kommune at blive fattig 
end at være fattig. De fattige kommuner er vant 
til at sætte tæring efter næring. De rige kommu-
ner skal vænne sig til nye tider,« siger program-
chef Kurt Houlberg fra AKF, Anvendt Kommu-
nalforskning.

Han har analyseret økonomien i landets 98 
kommuner i slutningen af 2009. Analysen viser, 
at i den mest pressede fjerdedel af kommunerne 
har pengene ikke kunnet dække afdragene på lå-
nene, og kassebeholdningen er gået støt ned ad 
bakke. Ritzau

Politiker-ja til anonyme angivere
Naboens ulovlige fi fl erier med sygedagpenge el-
ler den tidligere elskers uberettiget høje børnetil-
skud kan helt anonymt anmeldes til Køge Kom-
mune. Dermed er Køge blandt den tredjedel af 
landets kommuner, der tillader anonymt angive-
ri. Og trods de etiske faldgruber bakker politike-
re op om ordningen, skriver Dagbladet Køge.

»Jeg mener, det er det rigtige at gøre. Men der 
er altid modsatte overvejelser. Vi skal gerne fi nde 
balancen, så vi fi nder dem, der snyder, men ik-
ke bliver et angiversamfund,« siger borgmester 
Marie Stærke (S), der bakkes op af den konser-
vative gruppeformand, Flemming Christensen. 
Borgerservice i Køge Kommune har en såkaldt 
kontrolenhed, der tager imod de anonyme an-
meldelser. Risikoen er selvfølgelig, at der ligger 
et hævnmotiv eller lignende bag. Og det er altså 
kontrolenheden, der skal sørge for, at folk med 
rent mel i posen ikke bliver plaget unødigt.  red.

K-formænd: Stop for stramninger
Udlændingepolitikken skal ikke strammes yder-
ligere end med de ændringer, som regeringen og 
Dansk Folkeparti vedtog i forbindelse med fi -
nansloven. Sådan lyder meldingen fra de kon-
servative kredsformænd i en rundspørge, som 
Berlingske Tidende har lavet.

66 pct. af de kredsformænd, der har ønsket at 
svare på spørgsmålet, siger, at »grænsen er nå-
et for, hvor meget regeringen bør gå med til at 
stramme udlændingepolitikken«. 

Berlingske Tidende har også spurgt kredsfor-
mændene om, hvorvidt grænsen er overskredet 
i forhold til, hvor stram udlændingepolitikken 
bør være. 40 pct. mener, det er tilfældet.  Ritzau
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Konkurrence

AF JØRGEN BENDSEN

Statens og Kommunernes 
Indkøbs Service (SKI), der 
har været under kritik for 
bl.a. ikke-konkurrencedyg-
tige priser, er på ny i skud-
linjen for sine forretnings-
metoder.

Nu viser det sig, at SKI har 
forsøgt at så tvivl om lovlig-
heden af, at offentlige insti-
tutioner benytter et privat 
auktionshus til at sikre sig 
lavest mulige priser på el – i 
stedet for at benytte SKI’s så-
kaldte rammeaftaler på om-
rådet, som også er dem, der 
sikrer indtjening til SKI.

I Region Sjælland opnå-
ede man i fredags en mil-
lionbesparelse på indkøb 
af el for 105 mio. kilowatt-
timer ved at benytte det in-
ternetbaserede auktionshus 
Get Through Power, som 
på basis af priser fra elbør-
sen Nord-Pool skaffer lavest 
mulig pris blandt alle de el-
selskaber, der byder.

»Det produkt, vi har købt 
hos Get Through Power, er 
konkurrencedygtigt i for-

■ hold til en SKI-aftale, samti-
dig med at vi ikke er begræn-
set til det antal leverandører, 
der er på SKI’s aftale. Her 
har alle landets elselskaber 
haft mulighed for at byde 
ind. Nu har vi fået markeds-
prisen. Det er sikkert ikke 
sidste gang, vi gør det,«, si-
ger koncernindkøbschef Al-
lan Åge Christensen, Region 
Sjælland.

Det vigtigste hensyn

Han er helt klar over, at SKI 
har en interesse i, at offentli-
ge kunder som Region Sjæl-
land ikke går til private auk-
tionshuse, men hensynet til 
borgerne på Sjælland vejer 
dog tungest:

»Konkurrencestyrelsen 
har jo slået fast, at denne 
måde at gøre det på, er und-
taget EU’s udbudsdirektiv, 
da det er en formidlingsydel-
se. Så retstilstanden er ble-
vet afklaret, og så har vi valgt 
at gøre brug af muligheden, 
fordi vi har ment, den var 
attraktiv«, siger Allan Åge 
Christensen, der mener, at 
det bunder i uvidenhed, når 
andre offentlige institutio-
ner har holdt sig tilbage eller 

måske har stolet for blindt 
på de konklusioner, som SKI 
drager på sin hjemmeside. 

Her skriver SKI’s advo-
kat Bender von Haller Drag-
sted, at for at kunne leve op 
til EU’s udbudsregler er det 
»afgørende ... at elektricite-
ten indkøbes af den offentli-
ge myndighed direkte på en 
varebørs« - altså uden mel-
lemled som eksempelvis et 
auktionshus. 

Men den konklusion står i 
skærende kontrast til en ud-
talelse, som Konkurrence- 
og Forbrugerstyrelsen af-
gav tilbage i marts, hvor der 
blivet grønt lys for netop at 
benytte et auktionshus til at 
opnå lavest mulige priser:

»Det er styrelsens umid-
delbare opfattelse, at en for-
midlingsaftale mellem en 
ordregivende myndighed og 
et el-handelsselskab, hvor-
efter sidstnævnte på ordre-
giverens vegne køber elek-
tricitet på Nord-pool (...) vil 
være undtaget udbudsdirek-
tivet,« skriver styrelsen.

Til overfl od bærer SKI’s 
notat overskriften »Om ud-
budspligt på elektricitet«, 
hvilket vanskeligt leder i 
retning af Konkurrence- og 

Forbrugerstyrelsens konklu-
sion om, at der netop ikke er 
nogen udbudspligt, hvis va-
ren købes på en børs.

Ifølge Get Through Po-
wers direktør og stifter Han-
ne Kjærskov har SKI’s notat 
direkte afskrækket poten-
tielle elselskaber fra at del-
tage på fi rmaets auktioner 
ligesom offentlige institutio-
ner blot vælger den løsning, 
de plejer: At bruge SKI’s 
rammeaftaler, som måske, 
måske ikke, er dyrere end 
de priser, auktionshuset kan 
opnå.

Bekymringen om juraen 
bekræftes hos Dong Energy, 
hvor markedschef Lars Møl-
ler-Jørgensen siger:

»Når vi ikke har budt, er 
det fordi, vi føler os usikre 
på, om udbudspligten over 
for de offentlige kunder bli-
ver afl øftet.«

Men Konkurrence- og For-
brugerstyrelsen har jo udtalt 
sig om det?

»Vi savner en direkte ud-
melding fra Konkurrence-
styrelsen om, at det følger 
de regler, der er. Vi har vur-
deret, at der er en uklarhed. 
Og hvis der er den mindste 
tvivl, så vil vi ikke deltage,« 
siger han.

SKI havde i går ikke andre 
kommentarer, end at »man 
ingen kendskab har til, hvor-
for el-selskaberne angiveligt 
ikke vælger at byde ind på 
Get Through Powers aukti-
oner.«

Skærpet tilsyn

Tidligere har SKI beteg-
net offentlig kritik fra sam-
me auktionshus »som en 
uprofessionel og misvisen-
de form for markedsføring, 
der tager sigte på at en rela-
tivt ukendt aktør profi lerer 
sig gennem et angreb på en 
af de mere kendte aktører på 
området.«

Som beskrevet tidligere 
på måneden er SKI kommet 
under skærpet tilsyn af Kon-
kurrence- og Forbrugersty-
relsen. 

Det sker efter, at SKI har 
forsøgt at presse leverandø-
rer til at afskrive sig erstat-
ning, hvis en kontrakt med 
det offentlige pludselig må 
ophæves.

Dansk Folkepartis er-
hvervsordfører Colette Brix 
mener, at de mange sager 
om SKI bør føre til én ting 
– at organisationen nedlæg-
ges, og at offentligt indkøb 
foregår på en anden og mere 
effektiv måde.

jorgen.bendsen@borsen.dk

Ny blæst 
om offentlige 
indkøb

SKI har forsøgt at så tvivl om 
lovligheden af, at offentlige 
institutioner benytter et privat 
auktionshus til at sikre sig 
lavest mulige priser på el.  
Men Region Sjælland har sikret 
borgerne en store besparelse.

”Indkøb af elektricitet gennem et auktionshus, hvor forsyningsselskaber,
elnetselskaber og andre leverandører af elektricitet byder ind
på udbud af leverancer af elektricitet til offentlige myndigheder,
kan ikke rummes inden for undtagelsesbestemmelsens
anvendelsesområde.”

SKI forsøger først at advare mod auktionshuse, som man påstår er ulovlige…

…alligevel antyder SKI stadig, at et auktionshus ikke kan være mellemled, hvis undtagelsen skal gælde…

…men det giver konkurrencemyndighederne ikke SKI ret i…

(brev fra SKI’s advokat til landets kommuner 22. december 2009)
 

Røgslør fra SKI om udbudsregler
Som udgangspunkt skal ordrer over en vis størrelse i udbud.
Men i EU’s udbudsdirektiv er der undtagelser, hvis et produkt købes på en varebørs og dermed er sikret en retvisende markedspris.
Undtagelsen gælder også, selvom et auktionshus optræder som mellemled for køber. El købes typisk på el-børsen Nord-pool i Oslo.

”En formidlingsaftale mellem en ordregivende myndighed og et el-handelsselskab,
hvorefter sidstnævnte på ordregiverens vegne køber elektricitet på
Nord-pool (...) vil være undtaget udbudsdirektivet«

(udtalelse fra Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen i marts 2010)
 

”Offentlige myndigheders indkøb af elektricitet kan således
i visse tilfælde være undtaget fra reglerne om udbudspligt.
Afgørende herfor er, at elektriciteten indkøbes af den offentlige
myndighed direkte på en varebørs.”

(notatet ”Udbudspligt af elektricitet” på SKI’s hjemmeside)

Det offentlige indkøbsselskab DKI lægger hindringer 
i vejen for privat auktionshus, der netop 
har sikret Region Sjælland en millionbesparelse. 
Dansk Folkeparti vil have SKI nedlagt

18 Børsen Tirsdag den 16. november 2010


